

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ



Distr. GENERAL

A/34/367/Add.1 21 September 1979 RUSSIAN ORIGINAL: ENGLISH/RUSSIAN

Тридцать четвертая сессия Пункт 82 предварительной повестки дня *

ЗНАЧЕНИЕ ВСЕОБЩЕГО ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ПРАВА НАРОДОВ НА САМООПРЕДЕЛЕНИЕ И СКОРЕЙШЕГО ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ ДЛЯ ЭФФЕКТИВНОЙ ГАРАНТИИ И СОБЛЮДЕНИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Доклад Генерального секретаря

Добавление

	СОДЕРЖАНИЕ	CTP
I.	ответы, полученные от правительств	2
	Германская Демократическая Республика	2 7 8
	Норвегия	9
	Сейшельские острова	IO
	Союз Советских Социалистических Республик	11 16 17
II.	ответы, полученные от неправительственных организаций	18
	Комиссия церквей по международным делам Вселенского церковного совета	18

79-23404

/...

^{*}A/34/I50.

I. OTBETH, HOЛУЧЕННЫЕ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ

ГЕРМАНСКАЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА

_Подлинный текст на английском языке
√5 июля 1979 года

- I. Право народов на самоопределение, зафиксированное в Уставе Организации Объединенных Наций, международных пактах о правах человека, Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам и в других документах, является одним из неоспоримых основных принципов современного международного права. Под ним подразумевается право народов на борьбу всеми средствами за свое освобождение и на свободный выбор своего пути социально-экономического развития. Осуществление права народов на национальное политическое и экономическое самоопределение тесно связано с их усилиями по преодолению колониального и расистского угнетения, эксплуатации и по перестройке международных экономических отношений на демократической основе.
- Оказание помощи народам, ведущим борьбу за свое национальное освобождение, и народам, добившимся свободы и ведущим упорную борьбу в защиту своей независимости и свободы, является основным принципом внешней политики социалистического германского государства. Германская Демократическая Республика расценивает борьбу народов за окончательную ликвидацию остатков колониализма и расизма и апартеида как составную часть борьбы, ведущейся прогрессивными силами за мир и безопасность, разрядку и социальный прогресс. позиция нашла яркое выражение в поездке, совершенной партийно-правительственной делегацией, возглавляемой Генеральным секретарем Центрального Комитета Социалистической единой партии Германии и Председателем Государственного совета Германской Демократической Республики Эриком Хонеккером в африканские страны в феврале этого года, а также в результатах, достигнутых в ходе этой поездки. Переговоры в Ливии, Анголе, Замбии, Мозамбике и обсуждение с лидерами организаций освобождения - СВАПО Намибии, Патриотического фронта Зимбабве и АНК Южной Африки - свидетельствуют о тесных узах и давнишней солидарности Германской Демократической Республики с освобожденными государствами Африки и национально-освободительными орга-.имеиць син
- 3. Дружеские связи Германской Демократической Республики и конструктивное сотрудничество с народами и государствами Африки еще более упрочились. Глава государства Германской Демократической Республики заверил африканских представителей, что в своей упорной борьбе африканские народы могут твердо полагаться на Германскую Демократическую Республику и другие государства социалистического сообщества.

- 4. Документы, подписанные в ходе визита, свидетельствуют о единстве взглядов между Германской Демократической Республикой и соответствующими странами в отношении вопросов, касающихся усилий по осуществлению права народов на независимость и самоопределение. Большое значение в этой связи имеют договоры о дружбе и сотрудничестве, подписанные с Народной Республикой Ангола и Народной Республикой Мозамбик. Эти договоры подтверждают намерение подписавших их государств предпринимать меры по полному осуществлению Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам и постоянно проявлять активную солидарность со всеми народами, ведущими борьбу за свою свободу, независимость, суверенитет и социальный прогресс.
- 5. В настоящее время на африканском континенте происходят коренные изменения. Крепнет решимость народов положить конец политике агрессии и угнетения, проводимой в их отношении монополистическим капиталом. В южной части Африки народы Намибии, Зимбабве и Южной Африки под руководством своих законных национально-освободительных организаций усиливают борьбу за осуществление своих прав. При поддержке растущей солидарности, оказываемой им всеми прогрессивными силами, они наносят по режимам расистского меньшинства все более ощутимые удары.
- 6. Свободные африканские народы приступили к преодолению последствий многовекового колониального господства. Некоторые страны взяли на вооружение политику проведения радикальных социальных преобразований. Они стремятся к тому, чтобы свобода принесла реальные блага их народам. Для преодоления колониальной и неколониальной зависимости эти страны все более нуждаются в экономическом укреплении своего самоопределения.
- 7. Германская Демократическая Республика поддерживает право народов на принятие таких мер, свободно и без вмешательства извне,
 какие они считают необходимыми для своего независимого политического, экономического, социального и культурного развития. Осуществление их права на свободное использование своих природных ресурсов является основным в таких усилиях.
- 8. Успехи национально-освободительного движения народов становятся все более мощным сдерживающим фактором для империалистических сил и международный монополистический капитал не желает мириться с этим. Когда в каком-либо районе Африки ставятся на карту их эксплуататорские и корыстные интересы или оказываются под угрозой поставки стратегического сырья, реакционные силы объединяются для ведения массированного контрнаступления в форме военной интервенции, попыток грубого вмешательства во внутренние дела и экономического давления, т.е. всего того, что угрожает международному миру и безопасности. В своей Декларации, принятой в Москве 23 ноября 1978 года

- (A/33/392-S/I2939), государства-участники Варшавского Договора решительно осудили эту политику империалистических кругов как источник опасности для международной разрядки и подтвердили свою солидарность с борьбой народов против империализма, колониализма и неоколониализма и против его форм господства и угнетения.
- 9. Борьба против колониальных и расистских режимов в южной части Африки и усилия по достижению прочного и стабильного мира на Ближнем Востоке, включая гарантии права на самоопределение арабского народа Палестины, являются первоочередными задачами в борьбе за национальное и социальное освобождение этих народов. Все это еще более необходимо перед лицом попыток навязать этим народам урегулирование, которое не отвечает их законным интересам.
- IO. В южной части Африки правители Претории и Солсбери стремятся продлить свое правление жестоким образом, применяя расистский механизм подавления и совершая преступные агрессии против африканских государств. Предпринимаются маневры с целью не допустить реаль—
 ного самоопределения народов Намибии и Зимбабве и сохранить в замаскированном виде старые порядки. СВАПО и Патриотический фронт, являющиеся законными представителями этих народов и международно признанными освободительными организациями, не должны по их замыс—
 лу допускаться к принятию решений о будущем их стран. В то время как африканским государствам и Организации Объединенных Наций навязы—
 вают "внутренние урегулирования", отвергнутые национально—освобо—
 дительными движениями, транснациональные корпорации увеличивают всестороннюю помощь расистам.
- 11. Для устранения угрозы в южной части Африки следует принять меры, которые бы эффективно изолировали расистские режимы меньшинства на международном уровне и оказали полное содействие народам южной части Африки в их борьбе за самоопределение и независимость. Германская Демократическая Республика всецело подписывается под резолюциями и решениями Организации Объединенных Наций, предусматривающими обязательные санкции, направленные против расистской политики принуждения. Их вызывающему поведению следует противопоставить эффективные экономические санкции, полное эмбарго на оружие, нефть и прекращение всей экономической, финансовой и военной помощи. Любая дальнейшая острочка в принятии таких мер лишь на руку расистским угнетателям.
- 12. Германская Демократическая Республика решительно поддерживает народы Зимбабве и Намибии в их упорной борьбе за достижение национальной независимости в ближайшие сроки. Она проявляет солидарность со справедливой борьбой, которую ведет народ Южной Африки за искоренение апартеида и всех форм расовой дискриминации. Ее солидарность распространяется на арабский народ Палестины, ведущий борьбу под руководством ООП.

- Оказание политической, дипломатической и материальной солидарности этим народам является для граждан нашей страны само собой разумеющимся делом. Верная гуманной природе социалистического общества, Германская Демократическая Республика продемонстрировала свои связи с борющимися народами южной части Африки, со всеми антиколониалистскими и антирасистскими силами, в частности, в ходе провозглашенного Организацией Объединенных Наций Международного года борьбы против апартеида. Ее деятельность по линии солидарности, в которой принимает участие все население, приняла беспрецедентные масштабы и никогда еще не была столь разнообразной. Осуществляя конкретные меры, которые координировались правительственной комиссией, возглавляемой Альфредом Ньюманом, первым заместителем председателя совета министров, Германская Демократическая Республика приняла участие в этом Международном году борьбы против апартеида, внеся свежую струю в борьбу за окончательную ликвидацию всех форм колониализма, расизма и апартеида. Визиты в Германскую Демократическую Республику Джошуа Нкомо, Оливера Тамбо и Сэма Нуйомы и открытие отделений ЗАПУ/Патриотический фронт, СВАПО и АНК в столице Германской Демократической Республики свидетельствуют о тесных узах этой страны с патриотами южной части Африки. Ситуация в южной части Африки обсуждалась на совместном совещании правительственной комиссии Германской Демократической Республики и глав этих отделений. Профсоюзные молодежные организации и лига женщин оказывают активную помощь своим коллегам в южной части Африки. Организовав проведение специальной сессии Всемирного совета мира в Берлине со 2 по 5 февраля 1979 года, Совет мира Германской Демократической Республики внес важный вклад в содействие солидарности с народами южной части Африки и пропаганду целей Года борьбы против апартеида. Председатель Специального комитета Организации Объединенных Наций против апартеида Лесли О. Гарриман, побывавший на сессии в Берлине, имел беседы с председателем правительственной комиссии Германской Демократической Республики по Международному году борьбы против апартеида, председателем комитета солидарности Германской Демократической Республики и другими организациями. Это дало ему возможность получить из первых рук информацию о широкой деятельности, предпринимаемой правительством и народом Германской Демократической Республики для усиления борьбы против апартеида.
- Т4. Политические и дипломатические шаги Германской Демократической Республики в поддержку борьбы, ведущейся в южной части Африки, дополняются материальной помощью, предоставляемой ее народом. Соответствующие кампании, координируемые комитетом солидарности, позволили увеличить регулярные и дополнительные вклады всех слоев нассления. В течение Международного года борьбы против апартеида в Африку были направлены основные товары стоимостью свыше 40 млн. марок, прежде всего продовольствие, тонизирующие средства, витамины

и медикаменты, детское питание, одеяла и одежда, палатки и текстильные товары. Основная часть этих поставок направлена освободительным организациям, а также в Анголу и Мозамбик. В больницах ГДР лечатся от болезней и ран борцы за освобождение. Комитет солидарности направил 6 самолетов с вещами детям в лагеря беженцев Патриотического фронта Зимбабве.

- 15. Другим важным аспектом солидарности Германской Демократичес-кой Республики является подготовка кадров. В числе 750 африканс-ких и арабских студентов и квалифицированных рабочих, проходящих в настоящее время подготовку в Германской Демократической Республике, есть много молодежи из Намибии, Южной Африки и Зимбабве.
- Тб. Кроме того, ученые, научные работники, художники и журналисты Германской Демократической Республики провели различные мероприятия, с тем чтобы укрепить солидарность с африканскими народами, борющимися за свое национальное и социальное освобождение. Выставна работ профессиональных художников и любителей Германской Демократической Республики, состоявшаяся в Берлине в апреле 1978 года, которая выразила их резко отрицательное отношение к апартеиду, была встречена с большим вниманием. Она получила международное признание во время ее показа в Женеве в ходе Всемирной конференции по борьбе против расизма и апартеида, в Нью-Йорке в начале тридцать третьей сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций и в штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже. Эта выставка была также показана во время международной конференции неправительственных организаций по борьбе против апартеида и на весенней торговой ярмарке в Лейпциге в 1979 году.
- 17. В тридцатую годовщину своего существования Германская Демократическая Республика проводит твердую политику солидарности с борющейся Африкой в стремлении укрепить актиимпериалистический фронт против колониализма, расизма и апартеида. Германская Демократическая Республика проявляет свою солидарность в едином строю с другими социалистическими государствами и всеми прогрессивными силами мира. На заключительной сессии правительственной комиссии Германской Демократической Республики по проведению Международного года борьбы против апартеида, ее председатель, среди прочего, сказал:

"Так же как и в ходе Международного года борьбы против апартеида, мы будем постоянно находиться на стороне тех, кто борется за прогресс, демократию и национальную независимость. Активная солидарность с борющейся Африкой будет знаменовать деятельность наших государственных учреждений и массовых организаций, до тех пор пока не завершится успешная борьба за национальное и социальное освобождение Южной Африки, Намибии и Зимбабве".

ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ ЙЕМЕН

/Подлинный текст на английском языке/ /І8 июля 1979 года/

А. Требования пункта 7 резолюции

І. Демократический Йемен ведет решительную борьбу с практикой использования наемников против национально—освободительных движений и суверенных государств и осуждают такую практику. Законы, действующие в Демократическом Йемене, в частности уголовный кодекс (закон № 3 от 1976 года), отражают эту позицию и придают законную силу мерам, которые будут приниматься в соответствии с пунктом 7 вышеуказанной резолющии. Положения части I специального раздела уголовного кодекса, касающиеся преступлений против мира, человечности и прав человека, запрещают мобилизацию наемников или участие в операциях по подавлению, а также агрессивные войны или агрессивные действия и разжигание войны. Мы цитируем следующие положения из этой части, имеющие отношение к данному вопросу:

"Статья 94. а) Любое лицо, развязывающее агрессивные действия против безопасности территории или политической независимости любого государства и формирующее группы с целью совершения таких действий, наказуется тюремным заключением.

b) В случае свершения особо тяжких преступлений наказание предусматривает тюремное заключение или смертную казнь.

Статья 95. а) Любое лицо, мобилизующее другие лица для участия в военных действиях с целью угнетения другого народа или призывающее вступить в военные организации с этой целью или способствующее достижению этих же целей путем предоставления финансовых средств, оружия или транспортных средств, наказуется тюремным заключением не менее двух лет.

b) Такое же наказание предусматривается за подготовку и развязывание таких действий.

Статья 96. Любой гражданин, участвующий в военных действиях против свободы другого народа, наказуется тюремным заключением".

В. Пункт Т7 резолюции

2. Демократический Йемен вновь подтверждает свою твердую и неукоснительную приверженность праву на самоопределение, а также праву народов, находящихся под иностранным господством, оккупацией или контромем, использовать все средства, которые они сочтут необходимыми,

включая вооруженную борьбу, для защиты своей свободы и независи-

- 3. Со времени своего принятия в Организацию Объединенных Наций в 1967 году Демократический Йемен всегда голосовал за резолюции Организации Объединенных Наций, признающие справедливую борьбу и предоставляющие любую возможную помощь народам, находящимся под иностранным господством или оккупацией, и народам, подвергающимся расовой дискриминации и являющимся жертвами политики и практики апартеида.
- 4. Кроме того, Демократический Йемен принимает все возможные меры по оказанию помощи палестинскому народу в его борьбе за восстановление своих неотъемлемых национальных прав, включая право на возвращение на родину, на самоопределение и создание своего собственного суверенного и независимого государства под руководством своего единственного представителя Организации освобождения Палестины.
- 5. Кроме того, Демократический Йемен поддерживает народы Южной Африки и Зимбабве и их национально-освободительные движения, ведущие справедливую борьбу за самоопределение и полное осуществление прав человека в соответствии с положениями и целями Устава Организации Объединенных Наций и полное осуществление прав человека согласно положениям и целям Устава Организации Объединенных Наций и другим соответствующим положениям.
- 6. По нашему мнению, всеобщее осуществление права народов на самоопределение и скорейшее предоставление независимости колониальным странам и народам являются основными условиями поддержания международного мира и безопасности.

КИПР

/Подлинный текст на английском языке/ /ПЗ августа 1979 года/

Правительство Республики Кипр безоговорочно и принципиально поддерживает все национально-освободительные движения. Оно ведет борьбу с практикой использования наемников против таких освободительных движений. Кроме того, правительство Республики полностью согласно с пунктом 7 резолюции 33/24 Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, в силу которого вербовка, финансирование и обучение наемников являются наказуемыми преступлениями. С этой целью соответствующие власти Республики Кипр и, в частности, Генеральная прокуратура уже разрабатывают законопроект для придания законной силы в рамках территории Республики Кипр положениям вышеупомянутой резолюции.

HOPBETMЯ

/Подлинный текст на английском языке/ √6 июля 1979 года/

- 1. Уже в 1937 году Норвегия приняла закон, заложивший правовую основу для выпуска на определенных условиях предписаний о том, что ни один житель Норвегии не нанимается на службу за рубежом, а также предписаний о том, что ни один житель Норвегии не направляется в другие страны для участия в военных действиях.
- 2. Эти предписания, выпущенные в момент принятия закона в 1937 году, были сделаны на основе опыта проходившей в то время гражданской войны в Испании и повсеместно не применялись.
- З. Норвежские власти в настоящее время рассматривают вопрос о том, есть ли необходимость в выпуске новых предписаний, запрещающих службу за рубежом.

ПОЛЬША

/Подлинный текст на английском языке/ √7 августа 1979 года/

- 1. Касаясь пункта 7 резолюции 33/24 Генеральной Ассамблеи от 29 ноября 1978 года, озаглавленной "Значение всеобщего осуществления права народов на самоопределение и скорейшего предоставления независимости колониальным странам и народам для эффективной гарантии и соблюдения прав человека", правительство Польши имеет честь заявить, что в соответствии со статьей 192, разделы I и 2 закона от 2I ноября 1967 года о всеобщей обязательной защите Польской Народной Республики, Дзъенник устав (официальная газета), № 44, пункт 220; с внесенными поправками: Дзъенник устав от 1972 года, № 53, пункт 342; от 1973 года, № 27, пункт 153; № 38, пункт 224; № 47, пункт 276; от 1974 года, № 24, пункт 142 и от 1975 года № 16, пункт 9I любой польский граждании, который служит в иностранной армии или военной организации без согласия полномочного органа, наказуется тюремным заключением до 10 лет. Любое лицо, вербующее польских граждан или иностранцев, находящихся в Польше, на службу в чужую армию или военную организацию, подвергается такому же наказанию.
- 2. Что касается вопроса, поднятого в вышеупомянутом пункте резолющим 33/34, то можно процитировать положения статьи 1 и статьи 2 закона от 29 декабря I950 года о защите мира (Дзъенник устав, № 58, пункт 52I), которые расценивают ведение пропаганды войны или содействие ей преступлением. В законе об уголовном кодексе от I9 апреля I969 года, Дзъенник устав, № I5, пункт 94, считается правонарушением:

A/34/367/Add.l Russian Page 10

участие в преступном заговоре, в частности в военном заговоре (У.К., статья 276), участие в заговоре, существование которого, структура или цель должны сохраняться в тайне от государственных органов (У.К., статья 278), незаконное владение огнестрельным оружием (У.К., статья 286), а также переход государственной границы без надлежащего разрешения (У.К., статья 288).

З. Хотя в положениях уголовного права Польши не дается точного определения наемников, сражающихся против национальных освободительных движений, нет сомнения в том, что польское законодательство считает правонарушениями действия, перечисленные в записке Генерального секретаря Организации Объединенных Наций от 29 марта 1979 года. Это законодательство является вкладом в осуществление конституционных основ внешней политики Польши, а именно: стремления к миру и сотрудничеству между народами (пункт 1 статьи 6 Конституции).

СЕЙШЕЛЬСКИЕ ОСТРОВА

 $\sqrt{\text{Подлинный текст на английском языке}}$ $\sqrt{2}$ 5 июня 1979 года $\sqrt{2}$

Хотя правительство Сейшельских островов до сих пор не издало законодательства, касающегося наемников, этот вопрос, тем не менее, активно рассматривается, и есть надежда, что в ближайшее время необходимое законодательство вступит в силу.

СОЮЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

 $\sqrt{\Pi}$ одлинный текст на русском языке/ $\sqrt{17}$ августа 1979 года/

- 1. Позиция Советского Союза по вопросу о праве наций на самоопределение и скорейшем предоставлении независимости колониальным территориям и народам, находящимся под иностранным господством и иностранным игом, хорошо известна. Она изложена в решениях XXIV и XXV съездов Коммунистической партии Советского Союза и законодательно закреплена в Конституции СССР в качестве одного из важнейших принципов советской внешней политики.
- 2. В соответствии с этим конституционным принципом Советский Союз твердо и последовательно выступает за признание права народов на самоопределение, всемерно поддерживает их борьбу за свое национальное освобождение, против колониализма, расизма и расовой дискриминации.
- 3. В поздравлении, направленном Л.И. Брежневым 25 мая 1979 года от имени Президиума Верховного Совета СССР, Правительства Советского Союза, советского народа и от себя лично государствам и народам Африки по случаю Дня освобождения Африки, в частности, подчеркивается: "Советский Союз неуклонно выступает за незамедлительное осуществление неотъемлемых прав народов юга Африки на самоопределение и независимость, за передачу всей полноты власти народам Зимбабве и Намибии в лице их подлинных представителей Патриотического фронта и СВАПО, за ликвидацию позорной системы апартеида в ЮАР. Мы решительно осуждаем маневры неоколониалистов на юге Африки, агрессивные действия расистов против сил национального освобождения и соседних независимых стран, поддерживаем требования о применении к расистским режимам эффективных и всеобъемлющих международных санкций в соответствии с Уставом ООН".
- 4. Позиция солидарности СССР с угнетенными народами неоднократно излагалась в заявлениях Советского правительства, выступлениях представителей СССР в Организации Объединенных Наций и других международных органах, в докладах и информациях, направленных советской стороной в Секретариат СОН.
- 5. Советский Союз является решительным и последовательным сторонником практического осуществления принятых Советом Безопасности и
 Генеральной Ассамблеей ООН решений и резолюций об искоренении расизма,
 расовой дискриминации. апартеида, остатков колониализма, включая
 принятую тридцать третьей сессией Генеральной Ассамблеи ООН резолюцию 33/24 "Значение всеобщего осуществления права народов на самоопределение и скорейшего предоставления независимости колониальным
 странам и народам для эффективной гарантии и соблюдения прав человека". Он также выступает за последовательное проведение в жизнь

Декларации и Программы действий, принятых Всемирной конференцией по борьбе против расизма и расовой дискриминации (Женева, I4-25 августа I978 года).

- 6. Советские органы массовой информации, в том числе издающиеся на иностранных языках газета "Московские новости", журналы "Международная жизнь", "Новое время", "Азия и Африка сегодня", а также радио и телевидение Советского Союза систематически передают и публикуют как у себя в стране, так и на зарубеж большое количество материалов с изложением принципиальной и последовательной политики Советского государства о праве народов на самоопределение, их борьбе за свое национальное освобождение, против колониализма, апартеида, расизма и расовой дискриминации.
- 7. Информация о международных событиях, о жизни советского народа, о положении на юге Африки достигает ЮАР, Намибии и Зимбабве в передачах Московского радио. Они ведутся не только на английском языке, но и на языках коренного населения зулу, шона и ндебеле. Большое внимание уделяется проблемам юга Африки и радиостанцией советских общественных организаций "Мир и прогресс".
- 8. Вместе с тем Советский Союз выступает с осуждением использования средств массовой информации в целях пропаганды и апалогетики колониализма, апартеида, расовой и национальной дискриминации.
- 9. Советский Союз осуждает практику использования наемников против национально-освободительных движений и суверенных государств и поддерживает инициативы Организации Объединенных Наций, включая резолюцию 33/24 Генеральной Ассамблеи ООН, призывающую признать указанную практику уголовно-наказуемым деянием.
- IO. Что касается Советского Союза, то социальные условия, существующие в нашей стране, совершенно исключают возможность вербовки, субсидирования, обучения и перевозки наемников советскими гражданами.
- 11. В Советском Союзе неизменно имеет место широкая общественная деятельность в поддержку народов, борющихся против колониализма. Так, ежегодно 2I марта в стране проходят митинги и собрания общественности, посвященные Международному дню борьбы за ликвидацию расовой дискриминации, I января советская общественность отмечает день солидарности с борьбой арабского народа Палестины за свои права. С 25 по 3I мая в СССР проходит Неделя солидарности с борьбой народов юга Африки, во время которой организуются митинги и собрания, проводятся выставки и симпозиумы. Советская общественность отмечает дни солидарности с борьбой народов за свободу и независимость (День Зимбабве 17 марта, День свободы Южной Африки 26 июня, День солидарности с борьбой народом Южной Африки 16 июня, День солидарности с борьбой народа Намибии 26 августа, Международный день солидарности с политическими заключенными Южной Африки II октября и др.).

- 12. В июне 1979 года в Алма-Ате (СССР) состоялся международный семинар "Роль общественности в поддержке борьбы народов юга Африки против апартеида, расизма и колониализма". Семинар организован Советским комитетом солидарности стран Азии и Африки и Институтом Африки Академии наук СССР совместно со Специальным комитетом ООН против апартеида и являлся одним из ряда мероприятий, проводимых Советским Союзом и прогрессивной мировой общественностью с целью ускорить дело освобождения народов юга Африки. Его участники обсудили широкий круг проблем, связанных с дальнейшим развитием национально-освободительного движения в странах Южной Африки, с формированием общественного мнения в поддержку справедливой антиколониальной борьбы южноафриканских народов.
- 13. Участники семинара отметили роль ООН и связанных с ней организаций, решения которых дают твердую правовую основу для изоляции
 расистских режимов и помощи освободительным движениям. Высокую
 оценку получила миролюбивая внешняя политика Советского Союза и стран
 социалистического содружества и оказываемая ими поддержка борющимся
 народам.
- Т4. Семинар принял обращение в адрес Генерального секретаря ООН К. Вальдхайма и послание солидарности к освободительным движениям Южной Африки.
- 15. Советские представители в международных общественных организациях в Ассоциации содействия ООН, Комитете солидарности стран
 Азии и Африки, Ассоциации международного права, Международной
 ассоциации юристов—демократов, Всемирном Совете Мира и других, а
 также общественные организации Советского Союза ведут активную борьбу
 против расизма, апартеида, за ликвидацию остатков колониализма,
 опасного очага напряженности на Ближнем Востоке, в поддержку араб—
 ского народа Палестины за осуществление своих национальных прав, за
 укрепление национального суверенитета, политической и экономической
 независимости и территориальной целостности государств Юго-Восточной
 Азии, против великодержавной политики Китая.
- 16. Практическая деятельность Советского государства и широких кругов советских общественных организаций находит свое отражение в предоставлении национально-освободительным движениям, борющимся за свою независимость и самоопределение, политической, экономической и другой помощи и поддержки. При этом Советский Союз исходит из того, что народы в борьбе за свое освобождение вправе использовать все доступные им средства и методы, включая вооруженные формы борьбы. Разносторонние связи с национально-освободительными движениями поддерживают советские общественные организации.

- 17. В течение 1978 года Советский комитет солидарности стран Азии и Африки принял активное участие в подготовке и проведении таких международных форумов, как Конференция по наемничеству (Котону, январь), ІУ заседание Президиума ОСНАА (Никозия, февраль), Международная конференция "Задачи движения афро-азиатской солидарности на современном этапе" (Коломбо, июнь).
- 18. В соответствии с решением ООН о проведении Международного года борьбы против апартеида состоялись Международная конференция действий неправительственных организаций против апартеида (Женева, август), Международная конференция против апартеида, за освобождение юга Африки (Дели, сентябрь—октябрь) и другие мероприятия, в которых приняли участие делегации советских общественных организаций.
- 19. Эти организации не только активно участвуют в подготовке подобных мероприятий и направляют свои делегации, но и финансируют их как непосредственными вкладами, так и обеспечением проезда иностранных делегаций.
- 20. Развиваются связи советских организаций с общественностью араб-
- 21. По инициативе и при их активном участии в СССР были проведены крупные общественно-политические мероприятия, посвященные 60-летию Г.А. Насера (январь), І5 годовщине Меменской революции (октябрь), Международному дню солидарности с палестинским народом (ноябрь), 14 годовщине ПДС (декабрь-январь).
- 22. Совместно с Советским комитетом поддержки Вьетнама Советский комитет солидарности стран Азии и Африки оказывает помощь и поддержку общественным организациям СРВ и Лаоса, прогрессивным силам Кампучии. По инициативе и при активном участии Комитета в середине января 1979 года в Ханое состоялось УІІ расширенное заседание Президиума ОСНАА, которое продемонстрировало твердую поддержку народам Вьетнама, Лаоса, Кампучии, выступило с осуждением великодержавной политики пекинского руководства.
- 23. Наряду с проведением общественно-политических мероприятий и развитием двусторонних связей Советский Союз оказывает конкретную материальную помощь национально-совободительным движениям и про-грессивным организациям стран Азии и Африки. Особое внимание при этом уделяется нуждам патриотов юга Африки.
- 24. Так, в 1978-1979 годах Советский комитет солидарности стран Азии и Африки оказал помощь продовольствием и промышленными товарами, средствами медицинской первой помощи и др. Патриотическому фронту Зимбабве, Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО), Африканскому национальному конгрессу (АНК) Южной Африки, Народному движению освобождения Анголы (МПЛА Партии труда), Африканской партии независимости Гвинеи и Островов Зеленого Мыса (ПАИГК), комитету солидарности и населению, пострадавшему от циклона, Мадагаскара; Народно-

прогрессивному фронту (НПФ) Сейшельских островов, Объединенной политической организации (ОПОНФ) НДРЙ, Народному фронту освобождения Омана (НФОО), комитету солидарности и населению, пострадавшему от китайской агрессии и от наводнения, Вьетнама, а также материалами для строительства школы Единому фронту национального спасения и населению Кампучии.

- 25. По стипендиям Советского комитета солидарности стран Азии и Африки в советских вузах и техникумах обучается в настоящее время I200 стипендиатов из 23 стран Азии и Африки. Основную часть контингента стипендиатов Комитета составляют активисты национально-освободительных организаций юга Африки, Палестинского движения сопротивления и других патриотических организаций.
- 26. Делегации национально-освободительных движений регулярно посещают СССР и имеют встречи с руководителями КПСС и Советского правительства, руководством советских общественных организаций и государственных ведомств. Эти поездки способствуют дальнейшему укреплению братских отношений между советским народом и народами, борющимися за свое освобождение.
- 27. В борьбе против последних бастионов расизма и колониализма угнетенные народы имеют в лице Советского Союза и других стран социалистического содружества надежных и верных друзей. Поддержка Советским Союзом правого дела народов, находящихся под гнетом колониальных и расистских режимов, была и будет решающим фактором их национального освобождения, надежной опорой в борьбе против расизма и колониализма.

УКРАИНСКАЯ СОВЕТСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА

Подлинный текст на русском языке / /4 сентября 1979 года /

- I. Позиция Украинской ССР по вопросу о праве наций на самоопределение и скорейшем предоставлении независимости колониальным территориям и народам, находящимся под иностранным господством и иностранным игом, изложена в ряде документов и законодательно закреплена в качестве одного из важнейших принципов советской внешней политики в Конститунии УССР.
- 2. Украинская ССР твердо стоит на позиции солидарности с угнетенны-ми народами. Эта позиция неоднократно излагалась в выступлениях представителей УССР в Организации Объединенных Наций и других международных организациях, в докладах и информациях, направленных Украинской ССР в Секретариат ООН.
- 3. Являясь членом Специального комитета ООН против апартеида, Украинская ССР решительно и последовательно борется за признание права
 народов на самоопределение, всемерно поддерживает их борьбу за свое
 национальное освобождение, против бесчеловечной системы расизма,
 колониализма и апартеида, расовой и национальной дискриминации.
 Украинская ССР выступает за практическое осуществление принятых Советом Безопасности и Генеральной Ассамблеей ООН решений и резолюций об
 искоренении расизма, расовой дискриминации, апартеида, включая принятую XXXIII сессией Генеральной Ассамблеи ООН резолюцию 33/24 "Значение всеобщего осуществления права народов на самоопределение и скорейшего предоставления независимости колониальным странам и народам
 для эффективной гарантии и соблюдения прав человека".
- 4. Всемирная конференция по борьбе против расизма и расовой дискри-минации, проходившая в Женеве с I4 по 25 августа I978 года, приняла Декларацию и Программу действий, осуществление которых дало бы новый импульс национально-освободительному движению угнетенных народов, еще более ослабило бы колониальную систему империализма. Украинская ССР за последовательное проведение этих документов в жизнь.
- 5. Принципиальная и последовательная позиция Украинской ССР в вопросе о праве народов на самоопределение ясна и хорошо известна. Органы массовой информации Украинской ССР, радио и телевидение, которые систематически передают и публикуют как внутри республики, так и на зарубеж большое количество материалов, касающихся этого вопроса, способствуют формированию общественного мнения в поддержку справедливой антиколониальной борьбы угнетенных народов. Наряду с этим Украинская ССР выступает против использования средств массовой информации в целях пропаганды колониализма, расизма, апартеида, расовой дискриминации.

- 6. Практика использования наемников против национально-освободительных движений чужда социальным условиям, существующим в Украинской ССР, что полностью исключает возможность вербовки, субсидирования обучения и перевозки наемников гражданами Советской Украины. Поддерживая инициативы Организации Объединенных Наций, включая резолюцию 33/24 Генеральной Ассамблеи ООН, призывающую признать указанную практику уголовно-наказуемым деянием, Украинская ССР решительно против использования наемников для подавления национально-освободительного движения угнетенных народов и суверенных государств и требует положить конец любым актам пособничества расистам с чьей бы то ни было стороны и в какой бы то ни было форме.
- 7. Общественность Украинской ССР горячо поддерживает борьбу угнетенных народов за свою независимость, выступает против апартеида, расизма и колониализма. Ежегодно в республике проходят митинги и собрания общественности, посвященные Международному дню борьбы за ликвидацию расовой дискриминации, отмечается День солидарности с борьбой арабского народа Палестины за свои права. В мае месяце в Украинской ССР проходит Неделя солидарности с борьбой народов юга Африки. Ежегодно общественность Советской Украины отмечает дни солидарности с борьбой народов за свободу и независимость (День Зимбабве, День свободы Южной Африки, День солидарности с борьбой народом Южной Африки, День солидарности с политическими заключенными Южной Африки).
- 8. Правительство и народ Украинской ССР всегда были и будут солидарны с борьбой народов против колониализма, расизма, апартеида, против любых форм господства и угнетения.

ЯМАЙКА

ДПодлинный текст на английском языке 7 Д24 августа 1979 года 7

Правительство Ямайки принимает меры в отношении пункта 7 резолюции 33/24 Генеральной Ассамблеи.

Помимо того, что она ежегодно выделяет средства в Целевой фонд Организации Объединенных Наций для южной части Африки, Ямайка также оказывает финансовую помощь освободительным движениям южной части Африки через Комитет освобождения Организации африканского единства. Техническая помощь, оказываемая Ямайкой в форме подготовки кадров из числа жителей Намибии и Зимбабве, также значительно увеличилась при сотрудничестве с секретариатом Содружества.

На Ямайке начал функционировать фонд для финансирования дальнейшей деятельности, организованный Национальным комитетом Международного года борьбы против апартеида.

/ . . .

A/34/367/Add.1 Russian Page 18

ІІ. ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

КОМИССИЯ ЦЕРКВЕЙ ПО МЕЖДУНАРОДНЫМ ДЕЛАМ ВСЕЛЕНСКОГО ЦЕРКОВНОГО СОВЕТА

/Подлинный текст на английском языке/ √Июль 1979 года/

Комиссия церквей по международным делам направила документы, содержащие резолюции о южной части Африки и первоочередные общие направления деятельности в пользу мира, принятые Центральным комитетом Вселенского церковного совета в январе 1979 года. Комиссия церквей по международным делам также направила информационные выпуски за

<u>I</u>/ Имеется в картотеке Секретариата.